Simulation mit GeoGebra 6: n-faches Wiirfeln mit einem Hexaeder

Stell dir folgende Situation vor: deine Mathelehrerin gibt dir als Hausaufgabe auf, mit einem Spielwiirfel
100mal zu wiirfeln, die Ergebnisse zu notieren und auszuwerten. Die Auswertung soll ein Sdulendiagramm
sowie die Berechnung des arithmetischen Mittels und der empirischen Standardabweichung umfassen.

Dein Problem: du hast gerade keinen Spielwiirfel zur Hand oder du hast zu wenig Zeit, um 100mal zu

wirfeln oder du bist nicht sonderlich motiviert dazu...

Eine Moglichkeit: du denkst dir die Daten aus und hast ein kleines bisschen ein schlechtes Gewissen, dass

du beim Anfertigen der Hausaufgabe geschummelt hast.

Andere Moglichkeit: du verwendest GeoGebra...

Hier folgt nun die Anleitung fiir die zweite Moglichkeit:

1. Starte GeoGebra 6 (lokal installiert oder online).
Tipp: ziehe an der senkrechten Unterteilungslinie,
um das Eingabefenster zu vergréRern.

2. Mit GeoGebra hat man unterschiedliche
Moglichkeit, Zufallszahlen zu generieren. Mochte
man das Wirfeln mit einem sechsseitigen Wirfel
(,Hexaeder”) simulieren, verwendet man am
besten den Befehl Zufallszahl(1,6).

Es genligt, lediglich ,,Zufalls” in das Eingabefeld zu
schreiben, da man dann bereits den korrekten
Befehl vom Programm vorgeschlagen bekommt.

3. Méchte man nun gleichzeitig 100 Wiirfe
durchfiihren, legt man eine Folge an. Der Befehl
lautet dann:

Folge(Zufallszahl(1,6),i,1,100)

(Der Befehl bewirkt, dass hintereinander 100mal
eine Zufallszahl aus dem Bereich zwischen 1 und 6
erzeugt und in eine Liste geschrieben wird.)
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4. Wir méchten nun auszdhlen, wie haufig die v O Remersite oo %+ - o x

Augenzahl 1, Augenzahl2, usw. geworfen worden | « @ = geogebraorg/ealcuiator ax 00O
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Klasseneinteilung fungieren wird. Sie muss daher | a = ZualN(Lg) : P o
die Werte von 1 bis 7 (nicht nur 6!!!) beinhalten. | B = i
Die Klassenbereiche sind dann die Intervalle [1;2), @ 1t = Folge(zufalizabl(s. 6),1.1,100) :
=1{3,1,1,6,353,551521655136562321
[2;3),...,[5;6) und [6;7].
m 12 = Folge(1,7)
(Alle Intervalle schlieBen den linken Wert ein. Alle bis auf das letzte - - jf PP
schlieRen den rechten Wert aus. In der hier verwendeten Schreibweise . i |
erkennt man das an der unterschiedlichen Art der Klammern. Runde FrEFH Y
Klammer: Wert wird ausgeschlossen, eckige Klammer: Wert wird H
eingeschlossen.) 2
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Man erhalt eine Liste mit 6 Eintragen, die angeben, s 234567
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Dafiir kann man den Befehl Lédnge verwenden. | = i
(Alternativ konnte man auch direkt durch 100 @ 11 Folse(zufalleatl(l 6),1.1,100) :
=1{31,1,61353,551,5216,551,36562321
dividieren, aber spater -im letzten Teil der _ o s
Anleitung- wird es sich als vorteilhaft erweisen, s h2aase
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8. Die x-Achse sollte Werte zwischen -1 und 7
umfassen, auf der y-Achse sollten es Werte
zwischen -0,1 und 1 sein.

AnschlieBend das Einstellungsfenster durch
Anklicken des x schlieBen. Das Fenster ggf.
anschlieBend mit der Maus noch zurechtriicken.

9. AnschlieRend den Mittelwert berechnen:
Mittel(I1)

10. Und die Standardabweichung:
stdevp(l1)

11. Mit dem Befehl AktualisiereKonstruktion()
werden alle Zufallszahlen neu erzeugt.
Entsprechend wird damit dann auch das
Saulendiagramm angepasst und das arithmetische
Mittel sowie die empirische Standardabweichung
werden neu berechnet.

Falls man mehr als 100mal wiirfeln soll, kann man
leicht eine Anpassung vornehmen: einfach im
Befehl fur die Liste |11 nicht bis 100 summieren,
sondern bis zur gewlinschten (anderen) Zahl, z.B.
bis 1000 oder 5000 oder 10000 ...

(Die Anpassung funktioniert aber nur, wenn man in
6. als Divisor den Befehl Ldnge verwendet hat!)
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